

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
(PAGO ADELANTADO)

CORUÑA Un mes, una peseta. — PROVINCIAS: Trimestre, cuatro pesetas. — PAISES COMPRENDIDOS EN LA UNIÓN POSTAL: Trimestre, nueve pesetas.

REDACCIÓN, ADMINISTRACIÓN Y TALLERES

Real 26 y Galera 21

TELÉFONO 111

DIRECTOR-PROPIETARIO: D. JOSÉ LOMBARDEO

Es el periódico de mayor circulación en la Coruña

LA CORUÑA

Domingo 21 de Octubre de 1906 — Santa Úrsula.

La voz de los desengañados

De la hermosa tierra cubana llega vibrante la voz de los desengañados que allá se han ido llenos de ilusiones y de esperanzas, corriendo en busca de felicidad, y que allá se han encontrado con las tristes decepciones que el destino guarda para las almas cándidas y para los hombres crédulos.

Los ha arrastrado el ansia de mejorar de suerte y la suerte se ha mostrado cruelmente esquiva con ellos. Devorados por la intensa fiebre de la emigración que tantas fortunas promete y tantos desencantos produce, han ido a países lejanos de su país; y en el rudo batallar por la existencia los han sorprendido los temporales de la desgracia tan sañadamente, que han tenido al fin que declararse vencidos cuando todo desecho de retorno es imposible por falta material de medios para realizarlo.

Para los que buscan y quieren trabajo, la falta de ocupación es una de las mayores desesperaciones y una de las más grandes contrariedades. La inacción forzosa es el peor enemigo de los que están apegados a la lucha diaria con la tierra. ¿Qué angustias horribles no pasarán en los campos de Cuba los miles de braceros que allí se hallan en huelga obligada, sin recursos para vivir y sin recursos para volver a sus tristes hogares fríos, donde la miseria los aguarda con los brazos abiertos?

Unos pasajeros llegados ayer a nuestro puerto en el vapor *Puerto Rico* lo decían con triste y dolorosa convicción. No conciben ellos cómo la emigración continúa en creciente apogeo hacia la isla que hoy ve en trance de desaparición su breve independencia; no se explican cómo hay quienes se arriesgan a recibir en pleno rostro las bofetadas de los destinos contrarios.

La situación de los obreros que han ido a Cuba empujados por la pobreza y arrastrados por el afán de probar fortuna, es desesperada. La tremenda crisis de trabajo que allí se padece por las anormales circunstancias en que el país se encuentra, pone a los emigrantes en riesgo de morir de hambre. Y a pesar de estas contingencias de la realidad, el exodo continúa con incremento cada vez mayor, y los buques salen de los puertos gallegos llevándose en sus vientres pánzudos y en sus bodegas amplias los restos de la juventud campesina que deja abandonadas nuestras aldeas, engañada por promesas irrealizables y por venturas imposibles.

Ahora que llega a Galicia la voz amarga y desalentada de los desengañados, no es ocasión de que la prensa regional la recoja y la publique, cumpliendo inescusables deberes, para escarmiento de los incautos y para enseñanza de los que fomentan esa corriente emigratoria que no es la que las circunstancias aconsejan?

EL CRIMEN DE AYER

Por un real. — Un hombre muerto

La infima cantidad de un real y la intervención de unas faldas, dieron motivo a un crimen que se perpetró ayer tarde en el muelle de hierro.

Fueron protagonistas del suceso Consuelo Mosquera López, alias *Betancera*, Manuel Sánchez Caridad, alias *Requirín* y Miguel Lombardero Fernández.

La primera se ocupa en hacer mandados y es amante de Lombardero Fernández, de profesión botero, lo mismo que Sánchez Caridad. Serían las tres y cuarto cuando Consuelo llegó al muelle llevando un baúl de un viajero que se marchaba a Ferrol.

Como es natural, Consuelo pretendía, y parece que así se lo había ofrecido el viajero, que su novio llevase a éste y al baúl en su bote hasta el vapor, con lo cual ganaría Lombardero un real por el equipaje y otro por el pasajero.

A la entrada del muelle, Sánchez Caridad consiguió que éste embarcarse en una lancha de su propiedad, en lugar de hacerlo en la de Lombardero, y pretendió que el baúl, que aún tenía Consuelo sobre la cabeza, fuese acompañando al dueño.

Consuelo se opuso tenazmente a esto, alegando que el pasajero le había prometido que lo llevaría su novio.

Trábanse de palabras Sánchez Caridad y Consuelo y aquel propino a ésta unas bofetadas y le arrebató el baúl, hecho lo cual zarpó en su bote para el vapor de Ferrol.

Miguel Lombardero no presenció esta escena, pero llegó al poco rato y se enteró de lo ocurrido por el relato que le hizo su novia a tiempo en que *Requirín* regresaba de a bordo de conducir al pasajero y al baúl origen de la cuestión.

Consuelo, que no había cobrado aún lo que le correspondía por transportar el equipaje desde la Buaneva al muelle, se lo reclamó al *Requirín* y con este motivo volvieron a reñir y volvió éste a pegarle.

Entonces intervino Miguel y reprochó a su compañero que se atreviese a pegar a su novia estando él delante, siendo esto causa de que entre los dos se cruzasen también algunas bofetadas.

Mediaron los amigos de ambos y la cuestión quedó, al parecer, apaciguada, sin que ninguno de los que en el muelle estaban se figurase que iba a tener las tristes consecuencias que tuvo luego.

El Requirín entonces sacó la navaja e hirió con ella en el brazo izquierdo a Consuelo e inmediatamente se lanzó sobre Lombardero para agredirlo también.

Miguel huyó por el muelle de hierro, y cerca de la primera escalera se paró y arrojó contra Sánchez Caridad un trozo de tabla que halló allí y que éste amparó con el brazo. Luego le dió una bofetada y el *Requirín* cayó al suelo, pero no soltó la navaja que seguía empuñando.

En tierra el *Requirín*, entrelazó sus pies con los de Miguel haciéndole encorvar el cuerpo hacia delante, y en esta posición le dió dos puñaladas, una en el costado derecho y otra en el izquierdo, las dos de carácter grave.

Miguel cayó al sentirse herido y el *Requirín* se incorporó entonces y le infligió en el cuello una nueva herida. Seguidamente arrojó al mar la navaja.

Aceráronse acto continuo las personas que se hallaban en el muelle, y entre ellas los cabos del regimiento de Isabel la Católica Manuel Lorenzo García y Vicente Jul López, que con el de mar Sr. Araujo, maniataron al criminal y lo condujeron a la casilla de la Plaza de Abastos.

El herido, derramando sangre en abundancia y con muchísimo trabajo, fué andando por su pie, acompañado de la novia y apoyado en algunos amigos, hasta la calle Real; pero al llegar cerca de nuestras oficinas no pudo continuar, por lo cual hubo precisión de meterlo en un coche de alquiler para conducirlo al Hospital.

Apenas entró en la Casa de socorro y antes de que pudiese practicársele la cura, falleció, sin dar casi tiempo al sacerdote a echarle la bendición.

El muerto vivía en la calle de la Estrella, en compañía de su madre, viuda, y de seis hermanos, cuatro de ellos de corta edad. Tenía 25 años.

Servía en el crucero *Cardenal Cisneros* cuando este buque se fué a pique a su salida de Muros, y desde entonces era el sostén de su familia.

Sánchez Caridad, el matador, compareció ayer tarde ante el juez de instrucción y declaró negando que hubiese herido a Lombardero, a pesar de que éste y su amante la *Betancera* lo golpearon fuertemente, ella sobre todo, con una llave.

Después de declarar ingresó en la cárcel. Tiene 27 años de edad y es soltero.

Hoy a las cuatro de la tarde se practicará la autopsia al cadáver del desgraciado Miguel.

Cosas de la calle

Molestado por ciertas expresiones que le aplicó el cronista de un diario, visitónos ayer Ramón Calero.

Expuso nuestro amigo sus razones con lenguaje muy poco literario pero muy bien sentido y muy sincero.

Desear hacer constar el aludido, por encima de todo, que es marido, porque a pesar de ser un esportista, ligoso por eterno libramiento.

El es republicano, más no quiere librar amor insano, y así, dejando a un lado los pensares, consagró su pasión en los altares para hacer más completa la ventura de su bella y amante compañera, que sólo ha consentido en ser Calero, previa la bendición de un padre cura.

Y vamos adelante. Calero no es tampoco un *estafante*. (Palabras literales salidas de sus labios virginales). Si reparte tarjetas es para recatador unas pesetas, a fin de tomar baños minerales, porque el hombre también tiene sus males y está muy delicado de pernilles por ciertos devaneos juveniles y por las consecuencias naturales de la vida cruenta de quien no tiene títulos ni renta.

Capítulo tercero de las vindicaciones de Calero. Reconoce tener muy mala lengua, mas este es un defecto que va en mengua de esa chiquillería poco culta que se mete con él y que lo insulta.

Que lo dejen tranquilo y sosegado y será comedido y bien hablado; pero aquel que le agote la paciencia se puede despedir de la decencia, pues queda (por supuesto de boquilla) cual si viniese de la alcantarilla.

Esto nos dijo ayer Ramón Calero y, en limpio, de su arenga hemos sacado la consecuencia de que es mal hablado aunque noble, casado y caballero.

EL FERROL

Octubre 20.
Vapor turco con averías

Fondeó ayer en la ensenada de Cariño un vapor mercante turco que a consecuencias de haber corrido un temporal sufrió averías en la máquina.

Reparó allí las averías con los utensilios de que dispone el buque, saliendo después para Constantinopla.

Dos de los tripulantes vinieron ayer a tierra para adquirir algunos viveres.

Junta de reconocimiento
En el torpedero *Habana* irá mañana a ese puerto una comisión compuesta de un teniente de navío, un ingeniero de la Armada, dos maestros de máquina y caldería del Arsenal y un contramaestre, que bajo la presidencia del comandante de Marina de ese puerto harán la revista de reconocimiento periódico de conservación al vapor correo *Alfonso XIII*.

Buque de guerra
Hoy saldrá del dique el vapor de guerra *Urania*, que en breve zarpará para Villagarcía a relevar al cañonero *Vasco Núñez de Balboa*, que vendrá a este Arsenal a limpiar y pintar sus fondos.

Varias noticias
Falleció en esta ciudad el capitán de Infantería de Marina retirado, don Manuel Pérez Otero.
— Saló hoy para Madrid, con objeto de incorporarse al regimiento del Rey n.º 1, el músico mayor que fué de Zamora Sr. San José.
— Para esa capital salió esta mañana el contador de navío D. Federico Capdevila, destinado como habilitado de Marina de esa provincia.
— A consecuencia del mal tiempo se suspendieron las maniobras militares que venía efectuando en Cobas el regimiento de Zamora.
— Han sido encarcelados dos individuos que cometieron un robo de moldes en una fábrica de pastas, establecida en la calle de San Carlos.
— Lo sustraído está valorado en 600 pesetas.
EL CORRESPONSAL.

NOTA DEL DÍA LOS FUERTES.

Sopló el viento, ese legendario viento sudoeste coruñés, y durante la mañana, las hojas arrastradas por el furioso torbellino, invadieron nuestra calle Real recorriéndola en carrera loca y amontonándose de vez en cuando en franjas ordenadas y simétricas como si obedeciesen a una orden ó a un plan. Y después del simón que barre los caminos y ciega a las personas, el cielo plomizo rinde su tributo y baja su húmeda cortina hasta tocar en tierra.

Es por la tarde y sobre el fondo negro de la tierra y el mar, unificados por la densa neblina de agua que cae del cielo, se ve un barco pequeño, viejo, desmantelado, que viene, más bien que navegando, arrastrándose perezosamente por el mar, torcido, contrabicho, dormido sobre su lugar, semejante a un animal herido que, ya sin fuerzas, busca todavía un lugar tranquilo para entregarse.

En el muelle un hombre muere al golpe de enchillo que le asesta un semejante.

Todo es triste: el cielo, el mar, el barco caído, el hombre ensangrentado; la gente siente una impresión de malestar.

Y en una clara de las nubes, aparece doblando la entrada del puerto un enorme buque, magnífico, solemne, orgulloso, con un monte de espuma ante su proa que rompe valiente las aguas. Para él no hay brumas ni tempestades, al barco escorrido, al hombre muerto. Va derecho a su lugar, fondea con gr. orgánica, y a su vista se aclara el cielo, y la gente se siente regañada, olvidándose del triste barco y de la tragedia humana.

Porque todos amamos la vida y la fuerza, y a ella nos asimos con ansia; y nada hay que sume en sí mismo tanta fuerza y tanta vida como uno de esos esplendidos colosos del mar que simbolizan el más grande esfuerzo del poder humano.

CRONICILLA LAS FIEBREGITAS

Bueno, señor, bueno. Pues ya tienen las señoras en visita un hermoso tema de conversación que no se refiere precisamente a las criadas. Porque ya se sabe que así como en cuanto se reúnen tres hombres acaban por hablar de mujeres, aunque comiencen hablando de los presupuestos, cuando las que conversan son señoras, comienzan por darse un beso en cada carrillo, después cuentan tres ó cuatro chismes relativos a tal cual boda que se anuncia ó tal cual escándalo de menor cuantía, para venir a recaer en las serviduras domésticas.

Que si son sucias, sisonas, tardonas, más aficionadas a la guarnición militar que a las guarniciones de encage, que si siempre dejan pasarse el arroz y tostarse la ropa de corrido, etcétera, etc. Con esto tienen lo bastante para pasar el rato, y es una bendición de Dios porque así no fatigan la cabeza y llegan a la vejez con una admirable frescura en la mollera.

Pero ahora la sequía, y la mugre en que tenemos la comodidad de vivir, han creado un excelente tema, no muy bueno ni muy nuevo; pero algo es algo.

Ya habrán comprendido ustedes que nos referimos a las tan celebradas fiebrejitas, propias de la estación, que hace unos días sentaron sus reales entre nosotros.

Bueno, señor, ¿qué le vamos a hacer? No parece sino que hemos vivido hasta la fecha en la cumbre de los Andes, a donde no llegan los microbios de ninguna enfermedad porque no tienen patas para tanto. Desde hace muchos, pero muchos años, venimos padeciendo esta gaita y, del mal el menos. Ahora los bacilos van de capa caída y, aún cuando dan sus bromas algo pesadas, por lo general se limitan a hacer al paciente unas ligeras cosquillas y a tenerlo tres semanas patas arriba, comiendo poco, durmiendo menos y aburriéndose de una manera soberana.

La culpa la tienen las autoridades; pero además la tenemos todos, que no nos acordamos de Santa Bárbara, no hasta que truena sino hasta que cae un rayo en la casa del vecino.

Ahora mucha higiene, mucho cloruro de cal, mucha caparrosa verde, mucha agua hervida y mucha purga de calomelanos, porque está el coco a la puerta. Pero en el resto del año, todos los desperdicios de la cocina, mondas de patatas, cabezas y tripas de volátiles, huesos, berzas deslucidas por el borde, y otros objetos voluminosos, van a parar a la alcantarilla, después de un penoso viaje en mala compañía. Y, a todo esto, por la rejilla del vertedero, se cuele incesantemente esa papilla que forman el jabón y la tierra blanca, y que es una terrible calamidad, porque abajo se combina con lo otro y forma una cosa más dura que una piedra, y capaz de atascar el gran albañal de París.

Pues de esto es de lo que ahora se habla; pero en cuanto llueva a chaparrón y se marchen las fiebres, ya nadie vuelve a ocuparse en semejante cosa.

De estas fiebrejitas en una casa es una verdadera calamidad, pues, como decía muy propiamente un presbítero de la montaña, «el enfermo se perece y la familia se abichorna»; pero en cambio con ella se adquiere una cultura médica de primer orden.

¿Qué saben de medicina las personas nacidas en países sanos, ó las que no han tenido enfermos en casa?

Pues nada. Que cuando está la lengua gorda conviene tomar crémor ó aceite de ricino, que si duele una muela hay que arrancarla y que cuando se siente frío por la espalda, son convenientes unas frías con cepillo fuerte. Ni más ni menos; y que para el dolor de estómago es buena la manzanilla de puchero.

Aquí, en cambio, el que más y el que menos, es un médico de primer orden.

Va V. a cualquier parte, y lo primero que se encuentra es a la señora de la casa que, además de las llaves y las tijeras, artículos de primera necesidad, lleva en la faltriquera un formidable termómetro clínico, dispuesta a sepultarlo en la axila del primero que estornude ó diga que no quiere comer.

Y se habla de curvas térmicas, de timpanización abdominal, de quina, quinina é hidrokuinona, de grados y décimas, bien centígrafos en el sujeto, bien de Reaumur en el baño, de pulsos vibrantes, de semblantes hipocráticos, de localizaciones aquí y acullá, y de otras mil cosas tan profundas como tranquilizadoras.

¿Verdad que es un gusto saber tanto? Porque, bien mirado, no se muere más que una vez y de una sola enfermedad, y ya de reventar conviene saber de qué, y por qué, para dejar a la posteridad fama de personas cultas y científicas.

DE REGRESO DE CUBA

EL VAPOR "PUERTO RICO"

Procedente de la isla de Cuba y escalas entró ayer en bahía el vapor correo español *Puerto Rico*, conduciendo 73 pasajeros de tercera clase para la Coruña.

A bordo de dicho buque ocurrieron durante la travesía dos defunciones.

El día 12 del corriente, a las ocho de la mañana, falleció, a consecuencia de una afección cardíaca, el pasajero Angel Cardell, de 40 años, embarcado en la Habana con destino a la Coruña.

Después de salir de Las Palmas, a las nueve de la mañana del día 17, falleció también, tras penosa y prolongada agonía, el enfermo de catarro gástrico febril, Francisco López Fernández.

LA VIDA LITERARIA

Sobre eso de la forma

Un carino a las artes.

La Coruña, ciudad europea, es una ciudad amante de las artes, quizá por ser una ciudad enamorada de la vida. Anatóle France asegura que, en la marcha de la humanidad, han influido extraordinariamente algunos versos hermosos. Y el gran escritor da, a estos versos—en esta fíndole de la influencia—supremacía sobre la obra del ingeniero y del sabio.

No es ocasión de discutir la verdad del pensamiento que cito. Para mí tiene fuerza y tiene eficacia. Ha salido de la mente de Anatóle France. Vosotros podéis decirlo ó no. Y mi conciencia me obliga a decirlo que France es un gran escéptico, y que suele esconder un cierto veneno sutilísimo entre mieles y entre flores.

Volviendo a la idea que me ha movido a tomar la pluma, haré constar cómo esta ciudad vuestra tiene muy enraizado, y al mismo tiempo muy a flor de superficie, un intenso carino a las artes. Pueblo que ama las artes no puede despreñar la literatura. Advertid que yo sé también hacer sentencias, y creedme.

Nuestra juventud.

La Coruña se interesa notablemente por el movimiento literario universal. La Coruña lee, y compra libros; los periódicos de la Coruña conceden, a la literatura, protección y respeto. Y, como aquí esa manifestación de las artes interesa, yo voy a intentar, sobre tal asunto, la confección de unas líneas humildes y candorosas.

Ciertas personas, además, desean conocer mi opinión sobre la forma en literatura y su importancia. Mi opinión tiene que sustentarse en muy débiles columnas; más, si me la piden, yo no debo, en cortesía, negarme a darla. Comenzaré diciéndoles que, para admitir esa diferencia de forma y fondo, me veo obligado a un tal vez doloroso esfuerzo de imaginación. Jamás pude concebir, separados y con vida autónoma, los cuerpos y las almas; por una razón idéntica, no creo en que pueda darse una seria separación de fondo y de forma.

La obra artística es un todo supremamente armónico. Si no hay armonía, no hay arte; si no hay arte, no hay belleza; y literatura sin belleza, no es literatura. Concretando, citándonos al motivo de estos renglones, fijándonos en los actuales momentos del arte literario en España, voy a decir varias cosas. La España de hoy tiene grandes literatos; pero quizá no tenga escritores completos. Uno de los que culminan, posee un estilo admirable, dúctil y flexible; pero carece de ternura y de gracia. Gracia y ternura le sobran, al otro, en cambio; pero a éste le faltan las cualidades del anterior. Concretemos más, vengamos a los jóvenes de la última hornada, a estos jóvenes que, con razón ó sin ella, tanto admiran a Galdós, a la Sra. Pardo Bazán, a Palacio Valdés, y tanto desprecian a los Dicenta y los Blasco Ibáñez.

Fuera de la literatura.

Estos jóvenes son, en su mayoría, unos rebeldes y unos descontentos. Sus almas han sido batidas por las olas de las ambiciones santas, y en sus sienes experimentaron, amenuado, el aliento febril de la quimera. Llegaron a la literatura llenos de entusiasmo y de emoción como creyentes a un altar. Algo de santo iba con ellos; y tal vez locos, pero sin duda, hechados de sinceridad y de amor, arrojaron de su templo a los mercaderes. Los mercaderes siguen comerciando en la calle. Eso, a los jóvenes, no les importa. Han conseguido purificar las aras del santuario y ni siquiera oyen los gritos que del otro lado puedan venir. Gracias a esto solo, están, por dicha ya, fuera de la literatura Dicenta y Blasco Ibáñez. Baroja lo estará muy pronto.

El fondo y la forma.

A mí tal actitud me parece digna de todos los aplausos. La juventud debe ser, así, ardorosa é iconoclasta. La anarquía es siempre como han dicho esos jóvenes—un anhelo de regeneración. Pero el artículo que estoy escribiendo quiero consagrarlo a la importante cuestión de la literatura. Hemos admitido, pues, una separación de forma y de fondo. Hablamos un poco acerca de estos dos componentes.

El fondo es aquello que el escritor lleva dentro de sí, el alma de la obra; la forma, es algo como la envoltura carnal de este espíritu. ¿Miento? La literatura se hace con palabras, como la pintura con colores. Quien no sepa manejar bien los colores, por mucho talento que lleve bajo la caja del cráneo, hará, sobre el lienzo, una solemne majadería. El que no tenga acierto al usar de las palabras, en vez de obra artística, creará algo endeble y falto de vitalidad.

Ningún literato, en ningún tiempo, desprecie el estilo. Todos escribieron puesta el alma en su labor, deseados de que esta labor fuese como obra de estilo, admirable é impecable. Y nos llegaron a la cima de su propósito, y los demás quedaron a gran distancia. He aquí todo.

El ejemplo de Flaubert.

Ahora bien; estilista incomparable, por ejemplo, es Flaubert, y no menos digno de admiración Gauthier. Este escribía, de un modo maravilloso, casi al correr de la pluma. Flaubert empleó siete años en la confección de su *Madame Bovary*. ¿Debe seguirse el ejemplo de este hombre paciente y colosal? Yo creo mil veces preferible hacer una obra suprema en siete años, a hacer, en siete días, una obra de menos valor artístico. Y he aquí, en Flaubert, el maestro de todos estos jóvenes escritores de España. Como él, cuidan del estilo llenos de amor y de paciencia. En el fondo de la obra pone, cada uno, lo que lleva dentro de sí. ¿Qué es eso grande? Pues es grande la obra. La obra, sin fondo, con solo una apariencia bella, no vive. Lejos de indignarnos contra estos lentos trabajadores debemos, por lo dicho, alentarnos y animarnos. De ellos, y solo de ellos, puede salir el escritor que enlace, con una fuerte y dorada cadena, la España de hoy a la España del siglo XVI.

Y, para terminar, os diré todavía que la forma, tal como yo la entiendo, tiene una enorme importancia. Ved lectores, que solo por su estructura el carbono es unas veces carbón, y es otras veces diamante.

EL HIDALGO DE TOR.

JULIO VEIGA

En Burgos, donde residía últimamente, falleció el distinguido artista Julio Veiga y Valenzano.

DE SOCIEDAD

Esta tarde se celebrará en el Teatro Circo Emilia Pardo Bazán, la segunda sesión de patinaje de la temporada.

CAMPAÑA HIGIÉNICA

El alcalde, Sr. Sánchez Anido, viene prestando preferente atención a cuanto con la higiene y la salud pública está relacionado.

Trátase ahora de buscar el medio de traer agua de Curtis para abastecer a la población.

Si se consigue una cantidad de litros suficiente para atender la demanda del público, lo cual no se cree fácil, pues parece que también allí hoy escasez, se gestionaría de la Compañía del Norte que facilita algibes para transportar el agua a esta capital.

Quiere también el alcalde que las obras del alcantarillado de la población comiencen cuanto antes, y a fin de conseguirlo ha despachado el proyecto del ingeniero Sr. Pan de Sola.

Con el proyecto enviará cartas a los diputados por la provincia para que al presentarlo lo apoyen con toda eficacia a fin de que pueda llevarse inmediatamente a la práctica.

Vapor de arribada

Ayer tarde entró de arribada en el puerto el vapor uruguayo Araquil.

Venía completamente escorado de la banda de estribor y traía la borda metida en el agua, a consecuencia de haberse corrido la carga de madera que conduce desde Gefle (Suecia), con destino a Barcelona.

Hace cuatro días que sorprendió al barco un fuerte temporal que le puso en peligro, viéndose los tripulantes obligados a navegar atados con cuerdas, para evitar que las olas que barrían la cubierta se los llevasen.

El Araquil, que está matriculado en Monte-video, no tomó entrada y hoy saldrá para Barcelona, después de arregar a un poco la carga que trae sobre cubierta, con el fin de nivelar algo el buque.

REPARTO DE PREMIOS

Hoy a las once de la mañana, como oportunamente hemos anunciado, se verificará en el pabellón central del grupo escolar Daguarda, el reparto de los premios concedidos por el Ayuntamiento a los alumnos más aplicados de las escuelas municipales.

Presidirá el acto el alcalde Sr. Sánchez Anido, y lo amenizará la banda de música del regimiento de Isabel la Católica.

Los premios consisten en prendas de ropa propias para la estación actual, que se distribuirán en esta forma:

A los niños que obtuvieron la calificación de sobresaliente se les entregará un corte de traje, de paño; a los de notable, un traje de marino, también de paño, y a los de bueno, un corte de pantalón de blusa, de paño también.

A las niñas con nota de sobresaliente, un corte de vestido, de paño; a las de notable, un corte para chaqueta o abrigo, y a las de bueno, un corte de blusa, de franela.

Otorgáronse en los exámenes últimos las siguientes notas:

En las escuelas de niños, 15 sobresalientes, 103 notables y 148 buenos, y en las de niñas, 76

sobresalientes, 68 notables y 71 buenos. En total, 577 premios.

LA IGLESIA DE SAN JORGE

Con un repique general de campanas inauguróse a las doce de la mañana de ayer la nueva torre de la Iglesia de San Jorge, que completa ahora el conjunto de la fachada principal de aquel templo.

Las cuatro campanas instaladas en la nueva torre fueron solemnemente bautizadas con los nombres de Nuestra Señora, San José, San Jorge y San Víctor.

Asistieron a la ceremonia de la bendición todo el clero de la parroquia y gran número de personas.

Terminado el acto, obsequió el párroco, señor Cortiella, con un espléndido lunch a los obreros que construyeron la torre.

Comenzaron las obras de ésta el 14 de Mayo último y en su construcción se emplearon 124 bloques, de cinco metros cada uno, de piedra de las canteras de Parga.

Ahora emprenderánse las obras de restauración de la antigua torre y del frontón, dotando a éste de una cruz de 350 metros, estilo Renacimiento. Llevará por base dos grandes volutas iguales a las que adornan la hornacina central.

Estas obras deberán quedar terminadas a fines del año actual.

DONNINI

El miércoles se presentará en el Teatro Circo Emilia Pardo Bazán el notable transformista italiano cuyo nombre encabeza estas líneas.

Donnini, según aseguran todos cuantos han tenido ocasión de verle, es un hombre verdaderamente extraordinario. Como cantante, como actor, como transformista y personaje múltiple, realiza una labor asombrosa. Su especialidad son los papeles de mujer, que interpreta a la perfección y con una gracia y elegancia incomparables.

Accompañan al notable artista italiano otros números de gran atracción, entre ellos las hermanas Miralles, concertistas de cuerda, y una soberbia troupe de perros amaestrados.

Todos los detalles de presentación, decorado, atrezzo, etc., son cuidados con especial esmero. Un director de orquesta italiano acompaña a Donnini para concertar y dirigir las obras musicales.

Es de suponer que las seis funciones que se anuncian serán llenos completos, pues el público no perderá la ocasión de conocer a un artista que es lo mejor en su género.

Del Ayuntamiento

En la sesión que el próximo miércoles celebrará el Ayuntamiento se dará cuenta de los asuntos siguientes:

Instancia de D. José Pérez Sabín, pidiendo permiso para reedificar la casa número 27 de la calle de San Nicolás.

Otra de D. Juan Barredo, solicitando licencia para abrir dos huecos tapiados con ladrillo en el primer cuerpo de la casa número 77 de la calle del Socorro.

Otra de D. Carlos Puga Pequeño, pidiendo autorización para renovar la armadura de cubierta del almacén número 62 de la calle de Cordelera.

Otra de D. Manuel González Otero, solicitando permiso para renovar el alero de la casa número 16 de la calle de San Agustín.

Cuentas de gastos originados por diferentes conceptos.

Testimonio de gratitud

Se nos suplica la inserción de la carta siguiente:

«Sr. D. Ignacio Pedregal. Presente. Muy señor mío y distinguido amigo: Con gusto autorizo a usted para que haga público mi reconocimiento a la por todos conceptos respetable Compañía francesa de seguros contra incendios L'Union (y en particular a usted) por las atenciones de que he sido objeto reintegrándome oportunamente de todos los daños y perjuicios que he sufrido con motivo del siniestro ocurrido en mi casa de la calle de la Amargura la noche del 29 de Julio último.

Mi silencio hasta ahora fué debido, como usted sabe, a haber estado en la aldea para reponer mi quebrantada salud. Aprovecho nuevamente esta ocasión para reiterarme de usted muy atento y reconocido amigo que le saluda y l. b. m. NICOLÁS S. RODRÍGUEZ. La Coruña, Octubre de 1906.

EL PUERTO

Entraron ayer los vapores: Puerto Rico, de la Habana; Ferdinand Lesseps, del Havre; Victoria, de Puenteceso, y Triana, de Sevilla, con carga general; el Camelle, de Bayona, con hierro, y el Elduayen, de Vigo, con su equipo.

Fueron despachados: el Ferdinand Lesseps, para Saint Thomas; el Manolito, para Camariñas, y el Triana, para Gijón, con carga general; y el Victoria, para Avilés, en lastre.

El vapor Ferdinand Lesseps, de nacionalidad francesa, lomó en este puerto 29 pasajeros para Cuba.

A última hora de la tarde entró, procedente

de Hamburgo, el vapor alemán Cap Ortegali, en viaje para la América del Sur.

Del vapor español Triana se descargaron 60 bocoyes de tabaco y 645 cajas de ginseng.

VIAJEROS

Ha regresado a esta capital el jurista D. Maximiliano Linares Rivas, que estuvo varios días en Santiago para asuntos profesionales.

Ayer en el rápido, salieron para Madrid, el ilustre actor dramático D. Manuel Linares Rivas con su familia, y los señores de Sangro y Ros de Olano.

Con este motivo acudieron al andén muchas personas distinguidas. Salíó ayer para el Puerto de Santa María, el acudado propietario D. Bernardo A. de Portela, con su distinguida familia.

TRIBUNALES

Sumarios ingresados el día 20 de Octubre de 1906.—Corcubión: contra Antonio Castiñeira Barcia, sobre allanamiento de morada y lesiones a Rosa Moure.—Carballo: contra Maximino Pérez N., sobre lesiones a Ana Castro.—Corcubión: contra Pedro Graño Rivadulla, sobre hurto a Gerardo Lema.—Ordenes: contra José y Manuel Remisero, sobre lesiones a Simón López.—Corcubión: contra Celestino Canosa, sobre muerte de Manuel Moreira.—Coruña: contra Felipe Camba y otro, sobre lesiones a Manuel Cañas.—Ordenes: contra Juan Botana, sobre lesiones a Josefa Blanco.—Corcubión: contra José Trillo, sobre lesiones a José Gándara.—Idem: contra José Martínez Gesto y otros, sobre lesiones a Domingo Blanco.—Betanzos: contra José María Casal Rodríguez y otros, sobre delitos electorales.—Santiago: contra Joaquín Bapuz Piedra y otros, sobre atentado y lesiones.—Idem: sobre tentativa de robo a Antonio Ramos García.—Idem: contra Manuel Guardia García y otro, sobre lesiones.—Idem: contra Ramón Viqueñi Rey, sobre lesiones a Manuel Parcerro.—Idem: contra el mismo, sobre atentado a la autoridad.

Señalamientos para el día 22 de Octubre de 1906.—SALA DE LO CIVIL.—Vigo: D.ª Justa Penabad con D. Manuel Guerrero, sobre tercería de dominio. Licenciado Linares.—Lugo: D. Policarpo Tella con D. Juan Ferreiro Seijas, sobre abono de daños y perjuicios. Licenciados Martínez Fontenla y López Sors.

AUDIENCIA PROVINCIAL.—Sección primera.—La Coruña: contra José Baldomir Trillo y otros, por contrabando de tabaco. Licenciado Ponte.—Corcubión: contra Vicente Blanco, por lesiones. Licenciado Casás.

Sección segunda.—Negrata: contra Manuel Rodríguez Illanes, por lesiones. Licenciado Santos Couceiro.—Ferrol: contra Rogelio Crego Rey, por injurias. Licenciado Casás.

En el pleito que Don José Munis Landeira, promovió en el juzgado de N greira contra doña Benita Rey Lens, sobre dejación de fincas, se dictó sentencia revocando la del inferior y declarando que ha lugar a la demanda propuesta por el señor Munis Landeira contra la Doña Benita Rey, a quien en consecuencia se condena a que reconociendo al actor como dueño de los bienes a que la demanda se refiere, los deje a su disposición con abono del importe líquido de los frutos debidos producir.

Se reserva a la D.ª Benita el derecho de que se crea asistida para reclamar del demandante el cumplimiento de los convenios que con él haya podido celebrar.

No se hace especial imposición de costas.

El gobernador autorizó a los republicanos para celebrar mañana el anunciado mitin anticlerical, pero prohibió en absoluto la manifestación pública.

El jefe del Gobierno ha negado que haya discrepancias entre los ministros. Dice que el Gabinete va a las Cortes con el deseo de desarrollar su programa.

Si nos equivocásemos respecto a la unidad de la mayoría—agregó—nos retiráramos, resolviendo el rey en este caso la cuestión. Manifestó que mientras funcionen las Cortes permanecerá el rey en Madrid.

Cree que el monarca no hará la visita que se anuncia a Granada y Sevilla, con motivo de la cacería de Lachar.

Dice La Correspondencia que se harán nuevas reducciones en el presupuesto de Marina. Dicese que acelerarán al crédito para la Carraca y al armamento de buques.

Los marinos están muy disgustados. Pidiendo el procesamiento de Romanones

Se ha presentado en el Congreso una ins-

tancia de Sada, Jesús Nilar López,

Juan Antonio Varela Lendoiro, Manuel Cobián Mellán, Joaquín Pan García y Benito Mayo Calvo.

Ha sido nombrado maestro interino de la escuela pública completa de niños del Ayuntamiento de Castro, con el haber anual de 31250 pesetas, mitad del señalado a dicha plaza, y demás emolumentos legales, D. Ricardo Goyanes Melgarejo.

El día 21 de Noviembre próximo se celebrará en el salón de sesiones de la Comisión provincial el servicio de bagajes en los 14 partidos de la provincia durante el año 1907.

El juez de instrucción devolvió al gobernador civil los libros de la sociedad de pescadores La Humanidad libre, para que se le devuelvan a la junta directiva.

Si todas las enfermedades se pudieran evitar como las de la boca, se eternizaría la humanidad. El Licor del Polo es a la den-

tadura lo que la vacuna a la viruela. Luego el sucio, mejor dicho, un suicida, pues la base de la vida está en la nutrición, y sin una robusta quila digestión, sino dolores de estómago, ace-

Una dosis de las Píldoras de Bristol, tomada a tiempo, podrá salvarnos de una larga y grave enfermedad. Córtese el bilioso, la ictericia y muchos otros males.

De París llegará el día 21 a esta capital un señor que compra a altos precios alhajas de valor, perlas y esmeraldas. Recibirá el Hotel de Francia, de una a cuatro, solamente los días 22, 23, 24 y 25 del corriente.

El Faro de Vigo de hoy, se vende en casa de Lino Pérez.

EL NOROESTE del día, se vende en Vigo en el kiosko de Manuel Vázquez, Puerta del Sol.

Telegramas

De política

Rectificaciones a una intervú

MADRID 20 (11'30 h.) Publica hoy el ABC una rectificación a la intervú celebrada por el corresponsal de Le Matin con el duque de Sotomayor.

Este declara que es completamente inexacto cuanto el citado corresponsal le atribuye. Unicamente dijo que la cuestión religiosa no reviste en España la importancia que tiene en Francia.

Respecto a las preguntas que el corresponsal le hizo sobre la vida del rey, manifestó tan solo que el monarca hacia vida de campo y que dedicaba las mañanas a ocuparse de los asuntos públicos de la nación.

Otras declaraciones rectificadas

MADRID 20 (14'30 h.) El conde de Romanones ha desmentido la exactitud de las declaraciones que le atribuye el corresponsal de Le Matin.

Dice que sus declaraciones se las hizo por escrito, quedándose él con una copia.

Los alcoholeros

MADRID 20 (16'20 h.) Regresó de Málaga el Sr. Madolell. Hoy conferenció con el Sr. Navarro Riverter.

Este dijo que en la primera sesión de las Cortes leerá el proyecto de reforma de la ley de alcoholes.

Disgusto entre López Domínguez y Vega Armijo

MADRID 20 (16'40 h.) Dicese que se han cruzado cartas muy desabridas entre los Sres. López Domínguez, y marqués de la Vega de Armijo, porque éste pretendía que se corriese la escala de las vicepresidencias del Congreso, obteniendo así el Sr. de Federico la primera vicepresidencia.

Autorización denegada

MADRID 20 (17'30 h.) El gobernador autorizó a los republicanos para celebrar mañana el anunciado mitin anticlerical, pero prohibió en absoluto la manifestación pública.

El mitin anticlerical

MADRID 20 (22'40 h.) Se han adoptado precauciones con motivo del mitin anticlerical que se celebrará mañana, por coincidir con la inauguración solemne del Seminario construido en los terrenos que ocupó el palacio de Osuna.

Declaraciones de López Domínguez

MADRID 20 (17'60 h.) El jefe del Gobierno ha negado que haya discrepancias entre los ministros.

Dice que el Gabinete va a las Cortes con el deseo de desarrollar su programa.

Si nos equivocásemos respecto a la unidad de la mayoría—agregó—nos retiráramos, resolviendo el rey en este caso la cuestión. Manifestó que mientras funcionen las Cortes permanecerá el rey en Madrid.

Cree que el monarca no hará la visita que se anuncia a Granada y Sevilla, con motivo de la cacería de Lachar.

Una dimisión

MADRID 20 (19'55 h.) El señor de Federico ha dimitido la vicepresidencia segunda del Congreso, disgustado porque el Gobierno no acordó correr la escala.

El presupuesto de Marina

MADRID 20 (22 h.) Dice La Correspondencia que se harán nuevas reducciones en el presupuesto de Marina. Dicese que acelerarán al crédito para la Carraca y al armamento de buques.

Los marinos están muy disgustados. Pidiendo el procesamiento de Romanones

Se ha presentado en el Congreso una ins-

tadura lo que la vacuna a la viruela. Luego el sucio, mejor dicho, un suicida, pues la base de la vida está en la nutrición, y sin una robusta quila digestión, sino dolores de estómago, ace-

Una dosis de las Píldoras de Bristol, tomada a tiempo, podrá salvarnos de una larga y grave enfermedad. Córtese el bilioso, la ictericia y muchos otros males.

De París llegará el día 21 a esta capital un señor que compra a altos precios alhajas de valor, perlas y esmeraldas. Recibirá el Hotel de Francia, de una a cuatro, solamente los días 22, 23, 24 y 25 del corriente.

El Faro de Vigo de hoy, se vende en casa de Lino Pérez.

EL NOROESTE del día, se vende en Vigo en el kiosko de Manuel Vázquez, Puerta del Sol.

De Palacio

Los reyes a la Salve

MADRID 20 (17'15 h.) La familia real asistió a la Salve en la iglesia del Buen Suceso.

Formáronse dos comitivas, yendo con la primera los reyes Alfonso y Victoria y con la segunda, la reina Cristina y los infantes Teresa y Fernando.

Después de la Salve pasearon ambas comitivas en sentido inverso, cruzándose en el paseo de Recoletos.

Varias noticias

El general Salcedo

MADRID 20 (22 h.) Hoy se despidió del ministro de la Guerra el general Salcedo.

En breve saldrá para la Coruña con objeto de posesionarse de la Capitanía general de Galicia.

Anarquista detenido

MADRID 20 (22'40 h.) La guardia civil detuvo en Estepona a un anarquista, que se cree sea el autor del atentado de que fueron objeto en París el rey Alfonso y el expresidente Loubet.

El duelo de Zaragoza

Una carta de Varela

MADRID 20 (10'35 h.) Domingo Varela ha dirigido una carta a El Imparcial con motivo de la publicación del acta de descalificación suscrita por los padrinos que han intervenido en el duelo.

El Imparcial niega se publicará por la violencia de los ataques que Varela dirige contra los padrinos y contra la prensa de Zaragoza.

El Sr. Barcelona moribundo

MADRID 20 (21'15 h.) Telegrafían de Zaragoza que el Sr. Barcelona se halla en gravísimo estado.

Se han perdido las esperanzas de salvarle. Respira artificialmente por medio de balones de oxígeno.

Témese un inminente desenlace. La noticia de la gravedad del Sr. Barcelona ha causado profunda sensación.

La "Gaceta"

Disposiciones de interés general

MADRID 20 (12'15 h.) Publica hoy la Gaceta las siguientes: Los decretos firmados ayer por el rey, ya conocidos.

Disponiendo que los días 24 de Octubre y 23 de Diciembre se consideren como fiestas nacionales por celebrar su santo y su cumpleaños la reina Victoria.

Anunciando que se han registrado casos de peste bubónica en Alejandria y Suez.

Extranjero

Suicidio de un príncipe

MADRID 20 (3 h.) Comunican de Petersburgo que yendo en el tren se suicidó, disparándose un tiro, el príncipe Mettehevsky, íntimo amigo del czar.

La viuda de Gounod

MADRID 20 (3 h.) Falleció en París la viuda del eminente músico Gounod.

Un ciclón

MADRID 20 (3 h.) Telegrafían de Jacksonville que se ha desencadenado un violento ciclón, causando grandes estragos en las costas de la Florida.

Los telégrafos han sido cortados.

FOLLETON DE EL NOROESTE (153)

ALEJANDRO DUMAS

El Conde de Monte Cristo

PRIMERA PARTE

mía en Constantinopla. Me cuesta más; pero en cambio hice el gasto de una vez.

—¿Os olvidáis,—exclamó Debray riendo,—os olvidáis de que nosotros los franceses, como lo ha dicho el rey Carlos, somos francos por nombre y francos por carácter? ¿Os olvidáis de que al entrar en Francia queda vuestra esclava libre?

—¿Quién se lo dirá?—preguntó Monte-Cristo.

—¿Cáspita! cualquiera.

—Solo habla románico.

—¡Ah! eso es otra cosa.

—Pero ¿no la hemos de ver tan siquiera? ¿teneis también enucos como teneis un mudo?—exclamó Beauchamp.

—No, a fé mía,—dijo el conde,—que no llevo a tal exageración mi orientalismo. Todos los que me rodean son dueños de dejarme, y al dejarme, ni necesitarán de mí, ni de nadie en el mundo. Por eso quizás no me dejan.

Hacia ya un rato que estaban en los postes y fumando.

—Querido amigo,—dijo Debray levantándose,—las dos y media; nuestro convidado me encanta, pero no hay buena compañía que no se abandone, y aun tal vez

por otra mala. Tengo que regresar al ministerio. Hablaré del conde al ministro y procuraré averiguar su vida y milagros.

—¿Ved que hasta los más audaces han renunciado a esa empresa,—dijo Morcef.

—¡Bah! disponemos de tres millones para la policía, y aunque se suelen gastar adelantados, no nos fallarán cincuenta mil francos para esto.

—Y cuando sepais quien es, ¿me lo diréis?

—Os lo prometo, Alberto, hasta la vista. Señores, soy vuestro servidor.

Y al salir, gritó Debray en la antesala.

—¿Qué se acerque el carruaje!

—Bueno,—dijo Beauchamp a Alberto,—no ire a la Cámara; pero tengo en cambio para mis lectores una cosa mejor que un discurso de Mr. Danglars.

—Por favor, Beauchamp, no digais del conde ni una palabra en el periódico,—respondió Alberto.—No me quiteis el mérito de presentarlo y de explicarlo. Es un hombre curioso de ver, ¿no es verdad?

—Más que eso,—respondió Chateau-Renaud,—es verdaderamente uno de los hombres más extraordinarios que yo haya visto en mi vida. ¿Venís, Morcef?

—Sí, en cuanto dé mi tarjeta al señor conde, que se digna ofrecermela una visita a la calle de Meslay, núm. 14.

—Estad seguro que de que no fallaré, caballero,—dijo inclinándose el conde.

Y salió Morcef con el barón Chateau-Renaud, dejando a Monte-Cristo solo con Morcef.

—¿Qué se acerque el carruaje!

—Bueno,—dijo Beauchamp a Alberto,—no ire a la Cámara; pero tengo en cambio para mis lectores una cosa mejor que un discurso de Mr. Danglars.

—Por favor, Beauchamp, no digais del conde ni una palabra en el periódico,—respondió Alberto.—No me quiteis el mérito de presentarlo y de explicarlo. Es un hombre curioso de ver, ¿no es verdad?

—Más que eso,—respondió Chateau-Renaud,—es verdaderamente uno de los hombres más extraordinarios que yo haya visto en mi vida. ¿Venís, Morcef?

—Sí, en cuanto dé mi tarjeta al señor conde, que se digna ofrecermela una visita a la calle de Meslay, núm. 14.

—Estad seguro que de que no fallaré, caballero,—dijo inclinándose el conde.

Y salió Morcef con el barón Chateau-Renaud, dejando a Monte-Cristo solo con Morcef.

—¿Qué se acerque el carruaje!

—Bueno,—dijo Beauchamp a Alberto,—no ire a la Cámara; pero tengo en cambio para mis lectores una cosa mejor que un discurso de Mr. Danglars.

—Por favor, Beauchamp, no digais del conde ni una palabra en el periódico,—respondió Alberto.—No me quiteis el mérito de presentarlo y de explicarlo. Es un hombre curioso de ver, ¿no es verdad?

—Más que eso,—respondió Chateau-Renaud,—es verdaderamente uno de los hombres más extraordinarios que yo haya visto en mi vida. ¿Venís, Morcef?

—Sí, en cuanto dé mi tarjeta al señor conde, que se digna ofrecermela una visita a la calle de Meslay, núm. 14.

—Estad seguro que de que no fallaré, caballero,—dijo inclinándose el conde.

Y salió Morcef con el barón Chateau-Renaud, dejando a Monte-Cristo solo con Morcef.

—¿Qué se acerque el carruaje!

—Bueno,—dijo Beauchamp a Alberto,—no ire

VILLA DE PARIS

Exposición de sombreros desde el lunes 22. Encargada Mlle. Marie Bonnet.

HORAS: DE 10 A 13 Y DE 16 A 19. -- PRECIOS: DE 20 á 80 PESETAS

Interviú con Maura

Siempre dispuesto á gobernar.—La cuestión religiosa

MADRID 20 (11'20 h.)

El A. B. C. publica hoy una interviú que Azorín celebró con el Sr. Maura. Desmintió éste la versión circulada estos días de que no quiere el poder por ahora. Dice que ningún plazo tiene fijado para hacerse cargo del Gobierno, ni el de veinte años ni el de veinte días. Declara que siempre está dispuesto á servir á su patria. Manifestó que ningún interés tiene en que viva la actual situación. Añadió que no hablará en las Cortes de la cuestión religiosa, mientras el Gobierno no dé cuenta de sus planes.

De Sevilla

La ejecución de los reos de Peñarol

MADRID 20 (11'20 h.)

Supónese que se ha aplazado la ejecución de los reos de Peñarol, hasta que pase el santo de la reina.

Los reyes á Sevilla

MADRID 20 (11'20 h.)

Dícese que á fines de la presente semana irá á Sevilla la reina Victoria, para esperar allí el regreso del rey de la cacería de Lachar.

Huelga de estudiantes

MADRID 20 (10'15 h.)

Los alumnos de la facultad de Derecho de Sevilla se han declarado en huelga, por consecuencia de un disgusto surgido entre ellos y el catedrático del Derecho civil. El rector ha hecho público el apercibimiento del Claustro contra los revoltosos.

La Lotería

MADRID 20 (13 h.)

En el sorteo verificado hoy resultaron premiados los siguientes números:

10.697	con	150.000	pesetas	Madrid.
36.617	con	60.000		Madrid.
1.795	con	40.000		San Sebastián
23.663	con	20.000		Barcelona.
5.032	con	3.000		Madrid.
28.782	con	3.000		Geltrú.
31.757	con	3.000		Madrid.
11.516	con	3.000		Valencia.
21.121	con	3.000		Baza.
15.386	con	3.000		Madrid.
29.922	con	3.000		Dos Hermanas
23.573	con	3.000		Zaragoza.
11.018	con	3.000		Madrid.
26.511	con	3.000		Granada.
22.423	con	3.000		Madrid.
15.988	con	3.000		Madrid.
18.217	con	3.000		Madrid.
11.351	con	3.000		Cartagena.
17.130	con	3.000		Zaragoza.
29.944	con	3.000		Valencia.
14.368	con	3.000		Madrid.
3.675	con	3.000		Madrid.
757	con	3.000		Túy.
23.865	con	3.000		Murcia.
5.173	con	3.000		Málaga.
15.106	con	3.000		Madrid.
32.032	con	3.000		Almería.
13.002	con	3.000		Madrid.
32.205	con	3.000		Valencia.
24.958	con	3.000		Padrón.
19.646	con	3.000		Sigüenza.
24.039	con	3.000		Santander.
7.187	con	3.000		Valladolid.
27.099	con	3.000		Valencia.
19.255	con	3.000		Valencia.
23.406	con	3.000		Valencia.

Las cigarreras madrileñas

Sigue la excitación.—Negándose á trabajar.—Al mitin anticlerical

MADRID 20 (14'35 h.)

Continúa la excitación entre las cigarreras. Unas entraron en los talleres, pero otras se negaron á reanudar los trabajos.

Las primeras volvieron á salir. El director de la fábrica y otras autoridades trataron de disuadirlas de su actitud, pero inútilmente.

El gobernador ha declarado que es imposible parlamentar con ellas ni oír las, mientras sigan en su actitud de rebeldía.

Muchas cigarreras acordaron esta mañana asistir al mitin anticlerical que se celebrará el domingo.

Las cigarreras y el ministro.—Reparando puros.—Escándalo en la fábrica.—La supresión de las máquinas.

MADRID 20 (18'30 h.)

Las cigarreras han desistido de ver al ministro de Hacienda.

Dicen que si quieren las autoridades arreglar el conflicto, que el ministro vaya á verlas á ellas.

Varios grupos de revoltosos trataron de penetrar á viva fuerza en unos talleres donde suponían que estaban almacenadas las labores de las máquinas.

Como no pudieron conseguirlo entraron en otra habitación donde están depositadas las existencias de la fábrica de Valencia.

Allí abrieron docientos cajeros y repartieron puros entre los guardias y demás hombres que había en los alrededores de la fábrica.

Después salieron al patio, armadas de barras de hierro para forzar la entrada de otros talleres.

Entonces acudió la policía y el comisario general, Sr. Millán Astray.

Este quiso hablarles, pero las amotinadas, lejos de escucharle, prorumpieron en gritos de ¡fuera! ¡fuera!

El Sr. Millán Astray tuvo que retirarse. También penetraron en el patio dos periodistas con el propósito de obtener unas fotografías, pero al verlos las revoltosas promovieron un tremendo escándalo.

Apaiguados los ánimos volvieron á tratar de la conveniencia de nombrar una comisión que se avistase con el ministro de Hacienda.

Muchas se opusieron gritando: ¡Qué venga el ministro! ¡Aquí estamos en nuestra casa!

Hoy cobrarán sus haberes, como sábado. La mayoría insiste en no volver al trabajo si no se admite á las hijas de las compañeras inutilizadas y si la compañía no prescinde de las máquinas.

Visita al ministro

MADRID 20 (19'55 h.)

A última hora las cigarreras nombraron una comisión para visitar al Sr. Navarro Reverter. Este accedió á recibir las en presencia del gobernador y del comisario de policía Sr. Millán Astray.

Las comisionadas opusieron sus quejas al ministro. Este dijoles que nada resolvería mientras se mantuviesen en actitud rebelde.

Añadió que cuando vuelvan á la normalidad y le presenten por escrito sus peticiones, resolverá en justicia.

La comisión ofreció hacerlo así, retirándose las comisionadas muy satisfechas y dirigiéndose á la fábrica para dar cuenta á sus compañeras del resultado de la entrevista.

En la fábrica.—Las operarias satisfechas

MADRID 20 (20 h.)

Al llegar á la fábrica las comisionadas, fueron recibidas con aplausos por sus compañeras.

Al conocer las palabras del ministro pusieron muy contentas. Algunas decían que retratasen al Sr. Navarro Reverter para llevar su retrato en los dijes.

El conflicto ha quedado solucionado.

La ley de asociaciones

No hay ponencia

MADRID 20 (14'35 h.)

En los centros oficiales niegan que en el Consejo celebrado ayer se haya nombrado una ponencia para ultimar el proyecto de ley de asociaciones.

Dicen que el acuerdo fué que los Sres. Dávila, Jimeno y García Prieto redactasen las disposiciones transitorias respecto á las congregaciones.

Añaden que aquellos señores realizaron ya hoy su cometido.

Extracto del proyecto

MADRID 20 (23'30 h.)

Conócese el extracto completo del proyecto de ley de asociaciones.

Comprende tres títulos y 25 artículos. La mayoría de las disposiciones concuerdan con los detalles ya comunicados.

Como datos nuevos pueden añadir que el Gobierno prestará auxilio á todo aquel que quiera romper los vínculos que le ligan á la asociación, declarándole exento de todas las obligaciones.

Reconócese personalidad jurídica á las asociaciones, independiente de la de sus asociados. (Refiérese principalmente á las asociaciones obreras.)

No podrán establecerse sucesales ni dependencias de asociaciones ya autorizadas.

Facúltase á la autoridad incluso para romper la clausura, sin la previa censura eclesiástica.

Respecto á la vida claustral necesitará un auto motivado del juez.

Prohíbese la adquisición por personas puestas.

Facúltase al Gobierno para fijar los límites de los bienes que podrá tener una asociación.

Decláranse disueltas las asociaciones compuestas de extranjeros y aquellas que estuviesen dirigidas por extranjeros, cuya dirección suprema resida fuera del reino.

Establécense reglas para la liquidación de bienes de las asociaciones con objeto de acabar con la mano muerta.

La determinación de la tercera orden con cordada será de acuerdo con el Vaticano.

Bolsa de Madrid

Cotización de valores del día 20

4 por 100 interior	81'35
Id. fin corriente firm.	00'00
5 por 100 amortizable	100'65
Acciones	
Banco de España	00'00
Compañía Arrendataria de Tabacos	390'50
Cambios	
París, vista	9'10
Londres, vista	27'50
Bolsa de París	
4 por 100 exterior español	94'75
3 por 100 francés	95'62
Nortes	271'00
Azucareras	
Preferentes	81'00
Ordinarias	42'50
Obligaciones	00'00

NOTAS ÚTILES

Boletín religioso.
Santos de hoy.—Santa Úrsula.
Santos de mañana.—Santa María Salomé.

Cultos.
Iglesia de San Andrés.—El lunes 22 se celebran en la iglesia de San Andrés los cultos mensuales de Santa Rita de Casia, la misa de Sagrada comunión á las siete y media, y los ejercicios de la tarde al toque de oraciones.

Registro civil.
Dia 20.—Nacimientos: Rodríguez S. Ojeda Fernández, Agustín Fernández Morales, Gerardo Núñez Blanco, José Roibal Vázquez, Fernando García López.
Defunciones: Manuel Salorio Millán, 2 años, (bronco neumonía morbillosa); Genoveva García Fernández, 70 años (debilidad senil).

Matrimonios: Bernardino Caslongue Marcos con Dolores Pérez Fernández.

Servicio de correos.
Entrada: Correo de Santiago á las 6; de Ferrol á las 10'45; de Corubión á las 11'15, expreso de Madrid, á las 18'30; mixto de Madrid, á las 10'53.
Salidas: Correo de Santiago, á las 12'15; de Ferrol, á las 14'50; de Corubión á las 19'50, expreso de Madrid á las 6'45; mixto para Madrid á las 19'55.

Horas de servicio en la oficina.—Lista, de 10 á 12'30 y de 16 á 17'30; certificados, de 10 á 11 para Santiago y Ferrol; de 15 á 17'30 para el correo mixto y línea de Corubión.

Reclamaciones: de 10 á 12.
Valores declarados: De 10 á 12'30 admisión y entrega, y de 16 á 17 admisión solamente.

Paguetes postales: De 10 á 12.
Aperitivos: después de terminadas las operaciones de elección y distribución de la correspondencia llegada en cada correo, se entregará éste durante 15 minutos, terminando seguidamente este servicio.

Salidas de correos.—A las 8 y 12'15.
Recogida de buzones: de los 10'30, 16'20 y 21.
OTRA.—La correspondencia oficial y pública deberá depositarse, la primera á mano en la oficina, y la segunda en el buzón de la misma lo más tarde diez minutos antes de la salida de los correos.

Espectáculos

PABELLÓN LINO.—Compañía de zarzuela.—Funciones para hoy.—A las tres de la tarde, *Moros y cristianos*, *Los descamisados* y *La banda de trompetas*; á las siete, *Música clásica* y sesión cinematográfica; á las ocho, *La tra-*

pera; á las nueve, *El arte de ser bonita*; á las diez (sección doble), *Agua, aguardiente y azucarillos* y *La viejecita*.

Imprenta de EL NOROESTE

Anuncios

Venta voluntaria. Se hace de la casa núm. 203 de la calle del Orzán de esta ciudad.—Enrique Aranda, procurador, Castelar 18 y 20, informará.

Papel del Estado Y VALORES PUBLICOS. Operaciones en el Banco de España y Seguros de todas clases.—Corredor de número D. José Pan de Sorluce y Español, LA CORUÑA, **Cantón Grande, 23**—ESCRITORIO DE D. EDUARDO GARCÍA DE DIOS.

Cemento marca Cuco De la sociedad anónima Carrières é Fours A. Chaux é Ciments de Autoving (Bélgica) Vendedor exclusivo en Coruña y provincia de Lugo de este acreditado cemento. Vda de F Martínez Pereira.—San Agustín, 11.

Almacenes de materiales de construcción y artículos de saneamiento. Cementos cao hidráulica, cales, yeso, teja plana, ladrillo hueco, piedras de afilar, azulejos, cañerías, bañeras de hierro esmaltado, waterclosets, urinarios, lavabos, bidets, etc. Ventas por mayor y menor.—**Amenedo y Hermano, Estrella, 8**—La Coruña.

B. Escudero é Hijos Fábrica de mosaicos hidráulicos y mármol artificial.

Ninguna TOS RESISTE 24 HORAS Á LOS DISCOS PECTORALES Roselló. Caja 2 reales. De venta en todas las farmacias, y en Ferrol, viuda de Barreiro é hijos y D. José San Román. Depósitos en la Coruña, droguerías de los Sres. Villar y Bescansa.

Consulta de la vista DOCTOR GRADAILLE Cantón Grande, 13.—De 10 á 12 mañana.—Obreros, 12 mañana.

Venéreo sífilis, vías urinarias. Curación breve, viada y radical. Consultas de 10 á 12 y de 6 á 7.—Juana de Vega, 6 pral.

Lechería Gallega. Leche fresca de las montañas de Curtis, á todas las horas. Leche esterilizada y maternizada, para la alimentación de los niños. **Risco, en el Obispo, Central, Santa Lucía 12, y Campo de la Leña.**

LINO PÉREZ LIBRERÍA Y PAPELERÍA—42 Real 43, **Para 1906.**—Gran surtido en toda clase de calendarios de pared propios para oficina.

Tacos sueltos de todos tamaños, gigantes medianos, de charandas, de cuantos, religiosos del Corazón de Jesús, infantiles.

Diarios desde 30 céntimos en adelante, agendas de bufete, libro de diario, agenda de la lavandera y de la cocinera.

Calendarios de bolsillo, preciosas tarjetas postales, álbums para las mismas, devocionarios.

Libros de cocina de todos precios, y el último publicado por Picadillo.

Gran surtido de tacos de todos tamaños al por mayor y menor.

ABONOS QUÍMICOS ESPECIALIDAD para prados, cebollas, patatas, maíz y plantas de huerta. **J. HERNÁNDEZ GARÍS 27, principal.**—Coruña

La Cocina Práctica por MANUEL M.ª PUGA (Picadillo) Interesante obra de cocina, repostería y confitería, conteniendo multitud de fórmulas todas ellas experimentadas y de resultados prácticos.

Se vende en todas las librerías de España al precio de 5 pesetas.

Importante: Se alquilan hermosas habitaciones en casa particular. Informarán en San Andrés, 153, segundo.

Cemento Portland "ÁGUILA NEGRA" de la Société Fraternelle de Colonne (Bélgica). Depositarios y vendedores exclusivos de esta marca en Galicia y Asturias: **Suárez Pedregal y C.ª (S. en C.)** Coruña, Vigo, Villagarcía, Ferrol y Lugo.

Exíjase la marca á fuego en las barricas para evitar falsificación.

José Pan García CORREDOR DE COMERCIO Se encarga de la compra y venta de Papel del Estado y demás valores. Intervención gratis en operaciones de préstamos con el Banco de España. Administraciones de fianzas. Seguros de todas clases.—**Castelar, 16 (antes Ruanueva).**

LA INYECCIÓN YBR CURA en 36 horas la bleenorragia y toda clase de flujos antiguos ó recientes **resultado infalible del 99 por 100 de los casos.** Frasco 3 pesetas. De venta en la **Coruña: Farmacia Moderna, Castelar 18 y 20 y Central, San Andrés 119**

Se vende en la parroquia de S. Juan de Lugo (Bergondo) una casa de recreo compuesta de jardín y huerta, con árboles frutales y varios terrenos á labradío.—Informará: Procuradoría del Sr. Rouco, Estrecha de San Andrés, 10 y 13, principal.

Escritorio y almacén. Se alquilan, juntos ó separados, parados, los de Cantón Grande, 19. Informarán en el Cantón Pequeño, 9, Escritorio de D. Eduardo del Río, y en el Cantón Grande, 18 (estanco).

C. Escudero. Talleres de construcción de toda clase de objetos de **Platería y Joyería**, especialidad en la fabricación de **medallas de oro y plata.** Real, 30, Coruña.

Antigua Fonda del Comercio, de Soledad Pardiño, Real 36.—Servicio esmerado y económico. La casa más acreditada de la Coruña.

"MICA" Médico Rodríguez.—Calle del Cirugía, Electricidad, Rayos X. Consulta especial para forasteros, primeras horas de la mañana.—Consulta general de cuatro á siete tarde.

Academia Mercantil Colegio de Educación Integral mixto para niños y niñas, Enseñanza de la mujer, colegio de señoritas. Director: D. JOAQUÍN MARTÍN MARTÍNEZ. Profesor Mercantil y Licenciado en Derecho. Feijóo, 9 y Plaza de Lugo, 9

Se admiten internos, externos y medio pensionistas. Se dan reglamentos.

Socio capitalista con 30.000 pesetas.—Se precisa para negocio de grandes rendimientos. Sólidas garantías. Inútil dirigirse sin ser persona de buena reputación en esta ciudad.—Lista Correos, billete de cien pesetas, número 248.751.

El Gremio de abacerías. Convoca á todos los del gremio para el día 25 del actual en la calle del Socorro, número 8, primer piso, á las dos de la tarde, hora oficial, y en casa del primer síndico, Mercado 7, quedará dicho reparto hasta dicho día, de doce á dos de la tarde, para su revisión.—**El primer síndico, RAMÓN BALADO GARCÍA.**

Se vende arena-mezcla. Cantón Grande, 25, informarán.

Se vende la casa del Riego de Agua, número 17. En el 3.º izquierda informarán.

En casa particular se admiten dos ó tres huéspedes.—Real número 12-3.º, darán razón.

AVISO: se convoca á los Agentes de embarque, para el día 24 del actual á las doce de su mañana, frente á la estatua de Carballo, con el fin de dar á conocer el reparto de la contribución y oír los agravios.—**El Síndico, JUAN LÓPEZ FERNÁNDEZ.**

En casa particular se admite caballero formal ó señora, buena habitación. Informarán: Alameda, 51-1.º.

Objetos para dibujo NADIE VENDE MÁS BARATO. Cajitas de chinches, á 10 céntimos. Idem de carboncillo, á 5 idem. Difuminos y tortillones, lápices Conté y Faber, á 20 idem.

Papelaría, Librería, Imprenta LOMBARDEO.—Real, 6.

Policlínica y de enfermedades secretas

ESPECIALISTA en las enfermedades propias de la mujer y secretas. Curas y tratamientos de toda clase de enfermedades.

CONSULTA, DE NUEVE A DOCE Y DE TRES A SEIS. Consulta por correo enviando una libruza de 6 pesetas.

Plaza de Lugo, 21 (frente al Mercado Da Guarda).—La Coruña

Colegio Católico

4, PRÍNCIPE, 4.—CORUÑA
Director: DON CAMILO HERRERA NOGUEROL, Canónigo

El 1.º de Octubre empezarán las clases de segunda enseñanza. Se facilitan reglamentos.

DESCONFÍAR de las muchas imitaciones

RHUM QUINQUINA

El sin rival tónico para el cabello, de **Crusellas Hno. y C.ª, Habana**

Se halla en todas las casas bien reputadas.—Agentes: J. Armenteros.—Barcelona

EL SANEAMIENTO

UNICA CASA EN ARTICULOS DE ASEO E HIGIENE

Bañeras aparatos de ducha Grifería, Inodoros Bidets, Mosáicos, Lavabos calentadores de agua, Estufas

DEPOSITARIOS PARA TODA GALICIA DE AZULEJOS METÁLICOS

SANCHEZ-BREGUA 5-CORUÑA

BANCO ARAGONES DE SEGUROS

Sociedad anónima domiciliada en Zaragoza
Capital social: 2.500.000 pesetas

Este Banco se dedicará por ahora principalmente, á crear en favor de los asegurados el capital necesario para la redención del servicio activo de las armas, á cuyo fin tiene á disposición del público tarifas económicas con diversas clases de contratos.

Igualmente verifica seguros dotales desde 1.000 á 5.000 pesetas para niños y niñas, en condiciones altamente favorables para los asegurados.

Pídanse tarifas y demás detalles al Señor Director Gerente **Banco Aragonés de Seguros, Zaragoza.**

Representante general en la provincia de la Coruña **D. Benito Maristany, San Nicolás 41.**

Doña Julia Ruiz Abalo

Viuda del Capitán de Infantería D. Andrés Fernández

HA FALLECIDO

SU HERMANA DOÑA CECILIA (AUSENTE) EN SU ALBACIA TESTAMENTARIA DON FRANCISCO IGLESIAS;

RUEGAN á las personas de su amistad se sirvan encomendar su alma á Dios y asistir á la conducción de su cadáver al Cementerio general, que tendrá lugar hoy 21, á las seis de la tarde (oficial), por cuyo favor anticipan gracias.

Casa mortuoria: Calle de San Roque, número 22.

